18. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Schifer-Giimbel (SPD) vom 23.07.2009
betreffend Studie zum Arbeitsschutz im Einzelhandel

und
Antwort

des Ministers fiir Arbeit, Familie und Gesundheit

Vorbemerkung des Ministers fiir Arbeit, Familie und Gesundheit:

Das vom Hessischen Landtag am 23. November 2006 beschlossene Hessische
Ladenoéffnungsgesetz (HLOG) ist am 30. November 2006 in Kraft getreten und
ersetzt das bisherige Bundesgesetz iiber den Ladenschluss. Wihrend das "alte”
Ladenschlussgesetz die werktiglichen Offnungszeiten beschrinkte, gelten in
Hessen nach Inkrafttreten des HLOG keine Offnungsbeschrinkungen fiir Ver-
kaufsstellen an Werktagen mit Ausnahme an Heiligabend und an Silvester.
Der Schutz vor sozial unerwiinschten und gesundheitsschidlichen Arbeitszei-
ten wird wie fiir alle anderen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer durch die
gesetzlichen oder tariflichen Vorgaben sichergestellt. Fiir den Arbeitszeit-
schutz und die Arbeitszeitgestaltung der Beschiftigten im Einzelhandel gelten
die maximalen Arbeitszeiten, Mindestzeiten fiir Pausen und Erholungszeiten
aus den Schutzbestimmungen des Arbeitszeitgesetzes.

In der Anhérung zum Gesetzgebungsverfahren wurde von verschiedenen Ver-
binden, Kirchen und Gewerkschaften die Sorge vorgetragen, dass lange Off-
nungszeiten an Werktagen auch lingere Arbeitszeiten nach sich ziehen und
dass im Einzelhandel insbesondere fiir Frauen die Vereinbarkeit von Familie
und Beruf durch mehr Arbeitszeit am Abend und in der Nacht erschwert wird.
Vor diesem Hintergrund hat die hessische Arbeitsschutzverwaltung 2008 im
Rahmen der Zielvereinbarungen das Projekt "Arbeitszeiten im Einzelhandel -
Eine Bestandsaufnahme nach zwei Jahren HL6G" durchgefiihrt, um systema-
tisch Arbeitszeit- und Arbeitsschutzaspekte auch vor dem Hintergrund der seit
Ende 2006 moglichen verlidngerten Offnungszeiten im Bereich des Einzelhan-
dels zu priifen. Es sollten Erkenntnisse dariiber gesammelt werden, inwieweit
in Folge der Freigabe der Offnungszeiten eine Verlingerung der Ladendff-
nungszeiten tatsichlich stattgefunden hat und inwieweit die Arbeitszeitorgani-
sation und Arbeitszeitgestaltung an die gednderten Rahmenbedingungen ange-
passt wurden und inwieweit die Vereinbarkeit von Familie und Beruf dabei
Berticksichtigung fand. Die Ergebnisse sollen auch in die im Jahr 2010 anste-
hende Evaluierung des HLOG im Hinblick auf eine mogliche Wirkung des
Gesetzes auf die Vereinbarkeit von Familie und Beruf und die Arbeitsschutz-
bedingungen der Beschéftigten eingehen.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1. Liegt der Landesregierung eine Studie/Untersuchung zum Arbeitsschutz im hessi-
schen Einzelhandel der zustindigen Abteilung beim Regierungsprisidium vor?

Eine Zusammenfassung der bisher erzielten Ergebnisse des Projektes "Ar-
beitszeit im Einzelhandel - Eine Bestandsaufnahme nach zwei Jahren
HL6G", durchgefithrt im Rahmen der Zielvereinbarungen 2008 zwischen
den Regierungsprésidien und dem Hessischen Ministerium fiir Arbeit, Fami-
lie und Gesundheit, wurde im Juli 2009 der zustindigen Abteilung des
HMAFG vorgelegt.

Hierbei handelt es sich nicht um eine repréasentative Studie oder Untersu-
chung, sondern um Ergebnisse aus systematisierten Betriebsrevisionen,
durchgefiihrt in Betrieben mit verschiedenen BetriebsgroBen und verschiede-
nen Unternehmensstrukturen.

Eingegangen am 8. Oktober 2009 - Ausgegeben am 10. Dezember 2009

Druck und Auslieferung: Kanzlei des Hessischen Landtags - Postfach 3240 - 65022 Wiesbaden

HESSISCHER LANDTAG

Drucksache 18/ 974

08. 10. 2009



2 Hessischer Landtag - 18. Wahlperiode - Drucksache 18/974

Frage 2. Wenn ja, seit wann liegt diese Studie/Untersuchung der Landesregierung vor?
Siehe Antwort zu Frage 1.
Frage 3. Was wurde durch die zustindige Abteilung konkret tiberpriift?

Die Erhebung und Uberpriifung erfolgte durch die Aufsichtsbeamtinnen und
Aufsichtsbeamten der Arbeitsschutzdezernate in den Regierungsprasidien im
Zeitraum April bis Dezember 2008. Gepriift wurden 141 Betriebsstétten des
hessischen Einzelhandels.

Es wurden Vorortrevisionen durchgefiihrt, wobei sowohl die Einhaltung der
einschligigen Arbeitsschutzbestimmungen als auch die Einhaltung der Ar-
beitszeitregelungen anhand der Dokumentation der Arbeitszeiten Gegenstand
der Priifung und Beratung war. Gleichzeitig wurde eine Befragung der Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter sowie der fiir die Fiihrung der Betriebsstitte
Verantwortlichen durchgefiihrt.

Besondere Bedeutung wurde folgenden Fragestellungen zugemessen:
- In welchem Umfang wurden die Offnungszeiten geindert?

- Inwieweit wurden innovative Arbeitszeitmodelle entwickelt und dabei auf
die Vereinbarkeit von Familie und Beruf geachtet?

- Wurden die arbeitszeitrechtlichen MaBgaben des Arbeitszeitgesetzes
eingehalten?

- Waurden die Schutzvorschriften nach Jugendarbeitsschutzgesetz und Mut-
terschutzgesetz eingehalten?

Frage 4. Welche Ergebnisse hat die Untersuchung erbracht?

Von den 141 Betriebsstitten hatten von der Mdglichkeit, die Ladenoffnungs-
zeiten iiber 20.00 Uhr hinaus zu verldngern, 54 Gebrauch gemacht. Die Ver-
ldngerung erfolgte meist nur an einzelnen Werktagen. Aufgrund der verldnger-
ten Offnungszeiten zuziiglich der Zeiten fiir Vor- und Abschlussarbeiten erga-
ben sich Betriebszeiten von 15 bis 18 Stunden pro Tag. In den iiberpriiften
Betriebsstétten wurden in der Regel Arbeitszeitmodelle in Form von versetzten
Arbeitszeiten angewendet. Hierbei werden die Vollzeitkréfte in Anlehnung an
ein Zwei-Schicht-System und die Teilzeitbeschiftigten oder geringfiigig Be-
schiftigten abhingig von der Kundenfrequenz eingesetzt. In einem GroBteil
der Betriebsstitten wurde bei der Arbeitsorganisation und Arbeitszeitgestal-
tung die Vereinbarkeit von Familie und Beruf beriicksichtigt.

Die Dokumentation der Arbeitszeiten zeigte sich in vielen Betrieben verbes-
serungswiirdig, hier ergab sich ein erheblicher Beratungsbedarf. Die Aus-
wertung der Arbeitszeitdokumentation hat ergeben, dass in Betriebsstitten,
die von der Moglichkeit der Ladendffnung iiber 20.00 Uhr hinaus Gebrauch
gemacht hatten, die Einhaltung der Ruhezeiten groBere Probleme bereitete
als in Betriebsstétten mit Offnungszeiten bis 20.00 Uhr. Insgesamt wurden
unabhéngig von Betriebstyp und Linge der Offnungszeiten auch Mingel im
Hinblick auf die Einhaltung der tiglichen Arbeitszeitgestaltung und der Ru-
hepausen festgestellt.

Frage 5. Wann wird sie der Offentlichkeit vorgestellt?

Die Ergebnisse der 2008 durchgefiihrten ersten Phase der Untersuchung
werden in Kiirze veroffentlicht.

Frage 6. Wurden Folgepriifungen nach der Vorlage des Entwurfs durchgefiihrt?

Bisher haben keine Folgepriifungen stattgefunden.

In dem angestoBenen Prozess werden die Betriebe in den noch nicht abge-
schlossenen Verfahren weiter durch eine intensive Beratung begleitet.

Zur Priifung der Nachhaltigkeit des Projektes wird 2010 bei den in der ers-
ten Phase 2008 aufgesuchten Betrieben eine Evaluierung durchgefiihrt, um
festzustellen, inwieweit die Kontrolle, die Beratungs- und Informationstatig-
keit und die erfolgten MaBnahmen eine Verbesserung der Arbeitszeitgestal-
tung bewirkt und die Vereinbarkeit von Familie und Beruf beeinflusst haben
und ob der Prozess der Arbeitszeitanpassung an neue Offnungszeiten weiter
entwickelt wurde.

Frage 7. Welche Ergebnisse haben diese Nachpriifungen ggf. ergeben?

Siehe Antwort zu Frage 6.

Wiesbaden, 28. September 2009 Jiirgen Banzer



